



СОРАТНИК

Газета Союза борьбы за народную трезвость

№ 3 (54) — Март 2000 г.

Издаётся с июня 1994 года

ГОЛОСУЕМ ЗА ЗЮГАНОВА

26 марта выборы президента Российской Федерации. Опять дилемма: Путин или Зюганов? Путин многозначительно молчит и красиво говорит. Многие уже доверчиво прислушиваются к этим красивым речам. Путин — явный человек Чубайса. Чубайс его привел к Собчаку. Чубайс Путина привел в администрацию к Ельцину, Чубайс посадил Путина (подполковника) председателем ФСБ. Чубайс сделал Путина преемником Ельцина. Голосуя за Путина — голосуем за Чубайса.

Зюганов не предал своих коммунистических убеждений, не выбросил партбилет в 1991 году. Он коммунист. А теперь оглянемся вокруг. Все, что построено, — и города, и заводы — построено при коммунистах и под руководством коммунистов. Коммунисты первыми поднялись в атаку и защищали Родину в 1941–45 гг. Но в КПСС завелась гниль: Ельцин, Гайдары другие. Гниль взяла верх и совершила контрреволюционный переворот. Объявила себя «демократией» и ограбила народ, и разрушила страну.

За 10 лет «демократы» показали себя, как воры и разрушители. Так неужели за них голосовать и дальше? Очнитесь люди! Вам твердят, что мы живем много лучше, чем раньше. Но кто твердит, и кто живет лучше?! Чубайс, Гайдар, Березовский, Гусинский. Плохо только простому русскому человеку.

Зюганов восстановит государственную монополию на алкоголь, а это первый шаг на пути антиалкогольного наступления. Сделать второй и третий шаг — разработать и реализовать государственную антиалкогольную и антинаркотическую политику. Ему поможет — трезвые люди. Поэтому мы за Зюганова. Зюганов — наш президент.

В.Г. ЖДАНОВ,
заместитель председателя СБНТ, доверенное лицо
кандидата в президенты РФ Г.А. Зюганова.

ИЗ КНИГИ А.Н. МАЮРОВА «ЗАМЕТКИ ПО ПОВОДУ...»

• На сегодня в России 15 млн. алкоголиков, 12 млн. наркоманов, 25 млн. — пьяниц.

• Ежегодно в России 2 тысячи подростков уходят из жизни по своей воле.

• Если в 1987 от опоя в России погибло около 8 тыс. человек, в 1993 году — 51 тыс. человек, то в 1998 году — около 260 тысяч. Это пятнадцать Афганистанов за 1 год.

• Если в 1985 г. из школ России выбыло по неуважительным причинам 1,5 тыс. подростков, то в 1998 г. — более 100 тыс. школьников.

• Наибольший вклад в опасное дело экологии вносят отнюдь не промышленные гиганты-монстры, а табачники, ежегодно сжигающие на нашей планете свыше 12 биллонов папирос и сигарет: это 12×10^{12} — вот какая астрономическая цифра.

• По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ): свыше 90 процентов всех установленных случаев рака легких приходится на табачников.

• 75 млн. человек России, т.е. более половины населения, подвержены алкогольной зависимости.

• Медицинская статистика лукавит, утверждая, что основными причинами смертности у нас, как и во всем мире, являются сердечно-сосудистые и онкологические заболевания. Нет, первенство захватила алкоголь-

ная зависимость, оставив далеко позади инфаркты и опухоли, вместе взятые: по данным МВД России, в прошлом году от перепоя у нас скончались 260 тысяч человек. Каждый четвертый из усопших. Об этом действительно надо бить в набат: мы не просто рубим сук, на котором сидим, — выкорчевываем под корень весь род российский.

• Число взятых на диспансерное наблюдение больных алкогольными психозами увеличилось в России по сравнению с 1990 годом в пять раз.

• Существующее соотношение между смертностью и рожаемостью приведет к тому, что численность россиян к 2040 году сократится почти в два раза и составит 80-90 миллионов человек.

• Один доллар, вложенный в операции с наркотиками, приносит 12,240 долларов (для охотников за опечатками — прописью — двенадцать тысяч двести сорок долларов) — данные ООН.

• Недавно в Москве были обследованы два детских сада, и у 90 процентов детишек в моче были обнаружены табачные компоненты. Значит, их постоянно обкружают родители в наших малогабаритных, с низкими потолками квартирах. Эти дети болеют ежегодно в 2-3 раза чаще, чем дети некурящих родителей.

Средняя продолжительность жизни россиян:

Годы	Всего	Мужчины	Женщины
1986-87 гг.	70 лет	65 лет	75 лет
1996-1998 гг.	62 года	57 лет	65 лет

• В западноевропейских странах продолжительность жизни мужчин на 13 лет, а женщин на 8 лет больше, чем в России (мужчины менее 55 лет

Соратники Республики Татарстан не устают совершенствовать свою трезвенническую работу в республике. Опытом делится президент общественной организации трезвенников Республики Татарстан «Аек Бул» («Трезвость») Юрий Владимирович Морозов.

— Юрий Владимирович, какова цель создания общественной организации «Аек Бул»?

— Так случилось, что на клуб трезвенников г. Казани, который занимался избавлением от вредных привычек и коррекцией зрения, «наехал» так называемый антимонопольный комитет. Стало требовать документы, которые бы нам давали право работать. Даже, чтобы вести просветительскую деятельность, требовались документы. Те документы, которые у нас имелись, проверяющих не устроили. И вот собрались мы на очередную

встречу трезвенников Волго-Вятского региона в г. Альметьевске в январе 1999 года,

стали обсуждать сложившуюся ситуацию. И родилась у нас идея: создать организацию, которая могла бы защищать наши права в Республике Татарстан. Чтобы мы могли работать в правительственный кругах, посыпать обращения президенту от организации, которая зарегистрирована в Министерстве юстиции Республики Татарстан.

Особенности нашей республики таковы, что все законы, которые принимаются в республике, имеют как бы государственный статус. С нас потребовали, чтобы из большинства районов республики были предоставлены документы о том, что там имеются трезвеннические организации или группы. Для этой цели решено было собрать учредительный съезд.

Когда шла подготовка к съезду, Фарид Масхудович Мухамедшин договорился о встрече с министром образования. На эту встречу попали и мы с Людмилой Ивановной Костыревой — председателем клуба «Выбор» г. Альметьевска. Министр образования очень заинтересовался нашей работой, сказал, что обязательно побывает на съезде, чтобы подробно узнать о нашей деятельности, и коллегией своего министерства принять соответствующее решение.

Учредительный съезд состоялся 17 апреля прошлого года. Министр образования П.П. Харисов приехал на заседание съезда, очень внимательно слушал выступления соратников, а у нас там выступили почти все представители клубов Татарстана, а также наши гости — трезвенники Марий Эл, Башкартостана, Удмуртии.

Министр образования поддержал трезвенников, заявил о нас главам администраций городов и в правительстве республики. А мы после долгой бумажной волокиты зарегистрировали организацию «Аек Бул» 26 июня прошлого года.

Организация имеет правление из пяти человек и совет, в который входят практически все представители от регионов Татарстана.

Теперь каждый клуб — это наше структурное подразделение. Стало быть, нет необходимости на

Опыт СОРАТНИКОВ

публики. Таким образом, мы уже работаем в своей республике на государственном уровне.

Среди трезвенников — четыре кандидата медицинских наук. Мы задумались: не создать ли свой научно-методический центр. Все трезвенники поддержали эту идею, и решили, что руководить научно-методическим центром будет Ф.М. Мухамедшин, а обосновуется центр в Казани при Татарской медицинской академии, на кафедре психогигиены. Теперь все материалы будут стекаться в этот центр.

— У вас в Татарстане активно работают молодежные, подростковые клубы.

— Однажды мы в Нижнекамске собирались на очередную встречу в клубе и увидели, что среди трезвенников много молодежи. Решили создать молодежную группу и назвать ее Нижнекамское молодежное товарищество трезвенников. Вскоре подобные же группы родились в Ознаково, в Альметьевске, в Набережных Челнах, в Бугульме и других городах республики.

На совете клуба стали думать, как поддержать эти группы: решили обратиться в управление по делам молодежи. Начальник управления подсказал, что нужно написать письмо главе администрации города с просьбой создать клуб антинаркотического воспитания подростков и молодежи. Семь месяцев длилась бумажная волокита, и вот начальник управления по делам молодежи вручил мне постановление главы администрации о создании «Аметист», как эстафету Киевского клуба «Аметист», которым 30 лет руководила Анфиса Федоровна Миролюбова.

Клуб создан при управлении по делам молодежи, имеет две штатные единицы. Решили, что пока не вырастим свои молодые кадры, директором клуба будущий. Теперь мы можем привлекать в клуб всю семью. Взрослые приходят в клуб «Оптималист», дети — в «Аметист». Дети ведут пропаганду своего клуба, где им очень нравится.

С созданием клуба «Аметист» мы стали приглашать на все молодежные мероприятия городского масштаба. Мы выступаем на них и пропагандируем трезвость среди молодежи города. Скажем, в День молодежи мы с Сергеем Коноваловым выступили на площади, где была организована дискотека, и где было тысячу пятьдесят молодых людей. Конечно, это не значит, что все нас услышали и восприняли. Но мы понемногу заявляем о себе.

Когда мы начали вести профилактику наркомании — читать лекции в школах, к нам стали обращаться с вопросами: можем ли помочь избавиться от наркомании. Пытаемся делать первые шаги и в этом направлении.

— Спасибо, Юрий Владимирович. Ваш опыт всегда интересен, надеюсь он поможет многим нашим соратникам.

Спрашивала
З. АЛЕКСАНДРОВА.

НА ГОСУДАРСТВЕННОМ УРОВНЕ

действенность. Мы написали ему

письмо с предупреждением, что занятия по методу Г.А. Шико ему вести запрещено, в противном случае мы от имени организации «Аек Бул» официально потребуем у администрации города прекращения его деятельности. Так что наша организация уже получила право регулировать свои отношения на территории нашей республики.

— Как теперь складываются ваши отношения с Министерством образования?

— Министр образования еще до встречи с трезвенниками на нашем съезде издал приказ: категорически запретить устраивать в школах различные мероприятия и торжества с алкоголем. Это очень четко контролировалось: ни банкетов учителей, ни выпускных вечеров с употреблением алкоголя. Было предупреждение, что если подобное случится в какой-то школе республики, то неприятности будут на уровне Министерства, а директор будет немедленно снят с работы.

Когда мы работали с заместителями, референтами министра по подготовке необходимого пакета документов, мы затронули главные вопросы, которые равно интересовали обе стороны. Первое — профилактическая работа в учебных заведениях республики. Нужно было, чтобы мы сами могли вести эту работу во всех городах, имея на то циркулярное письмо, направленное министром во все города республики. И кроме того, чтобы мы могли готовить молодых педагогов на местах для ведения такой профилактической работы — организовывать лекции, беседы, встречи.

Второе направление — министр попросил разработать антиалкогольные, антикурительные, антинаркотические программы. Этим занялись наши кандидаты медицинских наук Фарид Масхудович и Рушания Имагиловна Мухамедшины; Татьяна Ильинична Андреева, член нашего правления Владимир Михайлович Ловчев. Когда программы будут подготовлены, их обсудят на коллегии министерства и направят для реализации в школы из другие учебные заведения рес-.

Восьмое марта часто называют «Днем женщины». Но это не день женщины как женщины. 8 марта — не день женщины, а день женщины-революционерки.

Понятна потребность революционного движения иметь свои праздники вместо традиционно-народных, церковных и государственных. Но почему днем, когда революционерки должны были выходить на улицы и декларировать свою нерушимую убежденность в грядущей эманципации, было определено именно 8 марта? Кого уволили с работы в этот день? Кого бросили в тюрьму? Кто из лидеров демократии родился в этот день? Ответа нет.

Значит, мотивы для такого решения были не социальными, не историческими, не публичными. Что-то личное ассоциировалось у творцов этого праздника с этой датой. Что? Чем мог быть этот день для лидеров европейского революционного движения рубежа веков?

Раз мотивы были личными — значит, надо присмотреться к личностям. Этот портретный ряд знаком нам с юности. Но только недавно позволили мы себе заметить, что роднили этих героев не только принадлежность к партии революции и преданность идеям Интернационала, а еще и этическое родство. Интернационал, как оказалось, был на редкость мононационален.

Вспомнив это обстоятельство, попробуем вживиться в мир этих людей. Представьте себя на месте, скажем, Клары Цеткин. Вам пришла в голову замечательная идея создать женский революционный отряд, использовать женскую энергию для борьбы с «эксплуататорами». И для консолидации и пропаганды этого движения вам нужен символический день, который был бы днем Женщины-Революционерки. Какому дню придать такое значение? Какую женщину взять за идеал?

Француз при такой постановке вопроса сразу вспомнил бы Жанну д'Арк. Но Клара Цеткин — еврейка. И для нее вполне естественны ассоциации с историей ее родного народа. А в этой истории была такая фигура — Эсфири.

Память о тех событиях сохранилась в веках. И не только на страницах Библии. Эсфири, посвящен ежегодный и самый веселый праздник еврейского народа — праздник Пурим. И празднуется он как раз на переломе от зимы к весне (у иудеев сохраняется лунный календарь, и потому время празднования Пурима скользит по отношению к нашему солнечному календарю почти так же, как скользит по отношению к нему время празднования православной Пасхи). Возможно, в тот год, когда было принято решение начать праздновать «Международный женский день», праздник Пурима пришелся на 8 марта.

Менять каждый год дату праздника Революционерки было бы и неудобно, и слишком откровенно: сразу было бы заметно, что празднуется всего лишь Пурим. И поэтому празднование Женщины-разрушительницы было решено отделить от праздника Пурима, зафиксировать, и ежегодно 8 марта, независимо от лунных циклов, призывают все народы земли прославлять Женщину-воительницу Эсфири. То есть — поздравлять с Пуримом, пусть даже не осознавая этого.

Этот замысел был бы безобиден, если бы праздник Пурима был обычным праздником вроде Дня Жатвы или Новолетия. Но Пурим слишком уникален. Пожалуй, ни у одного из современных народов нет праздника, посвященного такого рода событию.

Это не религиозный праздник. Так о нем говорит «Еврейская энциклопедия», подчеркивающая, что этот праздник «не связан ни с храмом, ни с каким-либо религиозным событием» (Еврейская энциклопедия. Свод знаний о еврействе и его культуре в прошлом и настоящем. Т. 13. М., «Терра», 1991, стб. 123).

Окончился вавилонский плен евреев. Желающие могли вернуться в Иерусалим. Правда, оказалось, что желающих

вернуться на родину значительно меньше, чем можно было представить по предшествовавшим освобождению плачам и требованиям (из проклинаемой «тюрьмы народов» — России — при открытии ее границ также уехало гораздо меньше евреев, чем хотелось бы лидерам сионистского движения). Тысячи еврейских семей остались жить в городах персидской империи; и причем, в положении отнюдь не в рабском.

Сложившееся положение со временем начало удивлять и самих персов. Оглядываясь вокруг, они переставали понимать: кто же кого завоевал? Персы покорили Иерусалим или евреи захватили Вавилон? Как обычно в подобных ситуациях, последним институтом власти, который осознает угрозу национальным интересам и пытается их отстаивать, оказываются «силовые структуры». И вот персидский министр обороны генерал Аман идет к царственному Ксерксу, (события происходят около 480 года до Рождества Христова) и делится своими печальными наблюдениями. Реакция Ксеркса была решительно-языческой: истребить всех евреев. О замысле Ксеркса узнает его жена царица Эсфири. Царь не знает о ее национальности. И вот, в минуту восторгов и обещаний, Эсфири вытягивает из супруга признания и обещания: ты любишь меня? значит, ты любишь тех, кого я люблю? значит, ты любишь мой народ? значит, ты ненавидишь тех, кто ненавидит меня? значит, ты ненавидишь тех, кто ненавидит моих друзей и

знакомые нам всем треугольные пирожки из слоеного теста с мясом внутри. Такая милая семейная сцена: родитель, не отличающий уже имени Амана от имени Мардохея, предлагает сынишке: «милый, не хочешь ли покушать плоти врага нашего?».

И этот праздник почитается величайшим. Среди талмудических мудрецов существует даже мнение, что когда все книги пророков и агиографов будут забыты, книга Эсфири все-таки не забудется, а праздник Пурим не перестанут соблюдать» (там же, стб. 124).

Так безосновательно ли мое предположение, что в сознании еврейских лидеров Интернационалаженское революционное движение ассоциировалось с именем Эсфири, а 8 марта было избрано ими в силу привычки праздновать в эти дни семейный праздник Пурим?

У Интернационала и цели были интернациональные, планетарные. Им было, что сказать всем народам. Пурим — праздник избиения врагов. А кто такие враги для иудеев? Только ли согляданичи несчастного Амана? В средневековом «Диспуте Наумана» иудей толкует псалом «Рече Господь Господу моему седи одесную. Мене дондеже положу враги твои к подножию ног Твоих». Иудей соглашается, что речь идет о Мессии. И поясняет: «Бог будет помогать Мессии, доколе положит все народы в подножие ног его, ибо все они враги его — они порабощают его, они отрицают его пришествие и его власть, а некоторые из них создали себе другого Мессию». («Диспут Наумана». Иерусалим-Москва, 1992, с. 48). Итак, в истории еврейской мысли

есть течение, которое предполагает, что все народы — враги евреев. События Пурима напоминают, как именно надлежит поступать с врагами. В этом и состоит чудовищность этого «веселого праздника»: из поколения в поколение он воспроизводит модель общения с теми, кого евреи однажды считают своим врагом. Истории нет, прогресса нет. Роста духовного сознания и нравственности нет. Ветхозаветная кровожадность не преобразилась. Те нормы живы до сих пор. Архетип не отменен. Он продолжает расцениваться как образец, достойный воспроизведения (пока — ритуально-символического, при случае — реального)...

Занятно слушать намеки, которые «посвященные» в тайну Пурима произносят в присутствии непосвященных. Например, в 1994 году в г. Москве открылся магазин кошерной пищи. Главный «антифашист» Москвы, депутат московской городской Думы Евгений Прошечкин, выступая на церемонии открытия этого магазинчика, «произнес тост за повышение роли торговых предприятий в развитии национально-политических отношений». Кстати, в свое время особую и весьма достойную роль в ней сыграли масла, которыми натиралось тело библейской героини Эсфири, жены персидского царя» (П. Эрлих. «Москва кошерная». «Сегодня», 30.06.1994 г.). Какой тонкий юмор! Оказывается, вырезать 75000 человек — значит, сыграть «достойную роль в развитии национальных отношений! Неужто владельцы и посетители кошерного магазина намерены воспроизвести в России сюжет книги Эсфири? Кстати, по сообщению этого же журналиста, в меню презентации входило блюдо под именем «ушки Амана»...

Понимаю, что от вышеупомянутых рассуждений легче всего отмахнуться, навесив на них ярлык: «антисемитизм». Но это будет неправдой. Я не антисемит. И до сих пор я не отрекаюсь от своей статьи «Антисемитизм — это грех» («Еврейская газета», №1, 1992 г.). Грешна любая ненависть, в том числе и национальная.

А причина моей неприязни к 8 марта гораздо более прозаична. Став человеком церковным, я полюбил православный «женский день» — «неделю Жен-мироносиц», празднуемую в третье воскресенье после Пасхи. (В этом году — 14 мая). Так что эту статью я написал не для того, чтобы кто-то сталуже относиться к Кларе Цеткин и к ее народу, а для того, чтобы и в нашем, русском доме был праздник.

Диакон Андрей КУРАЕВ.

ОЧЕНЬ ЛИЧНОЕ

ЧУДО — ЭТО ВЕРА И ТРУД

Тонет Россия в алкогольной реке. Спиваются наши братья, мужья. Наши сыновья «садятся на иглу». Чем помочь им? Раззываются сердца многих матерей, глаза не высыхают от слез. Как быть? Ведь на курсы по избавлению от алкогольной зависимости придут те, кто осознал свою беду. А кто не может осознать? Легко ли матери, если гибнет ее сын? Как спасти?

В некоторых клубах трезвости рекомендуют в этом случае читать сорок дней акафист иконе Божией Матери «Неупиваемая Чаша». Как известно, перед этой иконой молятся об избавлении от недуга пьянства.

Есть в акафисте такие слова: «Странно и сомнительно неверующим слышать, как икона Твоя святая «Неупиваемая Чаша» Божественных исцелений источает чудо». Как хорошо я понимаю эти слова.

Трудно нам, воспитанным в годы насилия и атеизма, просить помощи Божией. Трудно понять, что пьяницы, наркоманы одержимы демонической страстью. Но вот я прочитала, что один прозорливый старец видел: на шее у пьяницы висит ошейник, конец которого ведет куда-то вниз, вглубь земли.

Меня словно резануло: ведь и сын мой в таком же положении, надо спасать его. Я давно уже делала все возможное и невозможное, чтобы остановить его и понять, что сделать ничего не смогу. И я впала в жесточайшую депрессию. Матери, которые пережили подобное, хорошо поймут меня. Они знают, как от бессилия опускаются руки и уже ничего не радует в жизни.

Не особенно веря, что поможет, схватилась, как утопающий за соломинку: начала читать акафист. И сразу темное облако, окутавшее мозг и сердце, стало рассеиваться под влиянием невидимых лучей света. Простишь словами акафиста у Богородицы: «Избави нас от всех недугов душевных и телесных», и воцаряется в душе спокойствие.

...Внезапно перестал появляться в доме школьный «друг» сына, у него возникли неотложные дела. Прежде Игорь бывал ежедневно и оставался ночевать, жил у нас. Работал Игорь официантом в ночном американском ресторане. Энергичный, честолюбивый и всегда при деньгах. Каждый раз, приходя, приносит спиртное, дорогое и изысканное. На мои просьбы перестать поить сына отвечал агрессивно: «Вам везде чудится алкоголизм». Девиз жизни Игоря — все попробовать, а потом выбирать. Вот и пробует: спиртные напитки, женщин, легкие наркотики.

Потянулся за ним и мой сын. Теперь они расстались. И сыну стало легче.

На тринадцатый день чтения акафиста, когда я уже поверила в то, что беда позади, ночной звонок поднял моего сына с постели. Быстро одевшись, он ушел, на ходу объяснив, что идет смотреть видеофильм — пригласила знакомая Л. Хорошо ее знаю — тридцатилетняя, замужняя, обеспеченная женщина, часто нетрезвая. «А муж дома?» — вдогонку бросила я. «Кажется, в командировке».

Сын вернулся часа через три, сразу прошел в ванну.. Началась рвота, которая не прекращалась, пока не вызвали «скорую». Ужасная ночь, подозрения на смертельное отравление, уколы, внутривенное введение препаратов. Подозрения в отравлении рассеялись, когда позвонили Л. Она чувствовала себя хорошо, утром даже пришла навестить сына. «Мы выпили всего одну бутылку английского джина», — удивилась она.

Сын спал сутки. Через два дня слышала, как объяснялся с приятелем по телефону: «Сегодня увидел в ларьке джин, который раньше просто мечтал купить, и стало противно». Действительно, этой ночи оказалось достаточно, чтобы сын надолго прекратил попытки напиться. В листочке, оставленном на столе врачом скорой, был написан диагноз: «Индивидуальная непереносимость алкоголя». Вспомнились слова приснопамятного митрополита Иоанна на одной из встреч с мирянами: «Молись за человека и жди, что пошлет Господь. Нередко Господь посыпает человеку «узду», удерживающую его от греха».

Вот и моему сыну послал Он «узду». Конечно, в «узде» жить трудно. Хочется, чтобы он сам все понял и осознал.

Но теперь я и уразумела, что быстрого и мгновенного исцеления не бывает. Чудо — это награда за веру и труд.

Я хочу сказать всем матерям, которых постигло такое же горе, как и меня: вера и труд спасут наших детей. Не отступайте! Верите, молитесь! Теперь я встретила многих женщин, которые именно так спасли своих детей.

Л.С.
г. Санкт-Петербург.

О ТРЕЗВОСТИ И О СЕБЕ

В 1985 году я был уволен с работы в районной газете за инакомыслие, отягченное тем, что дед моей жены, живя в Америке, подарил ей оттуда машину... «Жигули» (ее купили за его американские деньги в специальном магазине для иностранных туристов на Украине). Почти год был в «ссылке» чернорабочим на местном консервном заводе, имея в кармане диплом журфака Киевского госуниверситета. Первый секретарь райкома партии милостиво пообещал, что если через год там исправлюсь, меня примут в партию — получу возможность претендовать на возвращение в газету.

До года я не дорабатывал сколько недель. Шла перестройка по стране, гласность. И я не скрывал, что собираюсь описать свою судьбу в прессе, думал даже съездить в КГБ в Киев и поведать им о своей судьбе (был убежден, что там о произволе на местах ничего не знают). Райкомовцы поняли, что могу воспользоваться гласностью как журналист очень эффективно и... предложили мне должность ответственного секретаря Общества борьбы за трезвость. Сами они понятия не имели, что это такое. Все поголовно были алкозависимыми людьми, а некоторые — алкаши со стажем. Им, конечно, эта трезвость была не нужна. Но существовала партийная дисциплина. Нужно было исполнить партийный приказ по созданию Общества борьбы за трезвость.

«Своих» они не пожелали сжигать на этой непонятной им затее. Вот тут-то и решили задействовать меня. Прежде всего, потому, что я меньше их пил, а главное, был человеком напористым, которого надо было задобрить за то, что они со мной сделали.

Одним словом, второй секретарь райкома дала мне запечатанный конверт и отправила с ним в Винницу — областной центр к заместителю председателя областной организации Общества, который трудился лишь на этой должности. Он велел сдать кадровиче мою трудовую книжку. Так в ней появилась уникальная теперь запись — ответственный секретарь Ямпольской районной организации Общества борьбы за трезвость.

Оказавшись так неожиданно в трезвости, я решил серьезно узнать, что это такое. Разыскал нужную литературу. Как-то сразу мне попали статьи Ф.Г. Углова, В.Г. Жданова. Я был поражен. Стал искренне радоваться, что судьба меня посыпает туда, куда надо. Стал по-настоящему создавать районную организацию. Райкому нужна была массовость и отчеты о проделанной работе, а мне — качество, действительное понимание людьми того, что трезвость — это жизнь. Я боролся против формализма, который выпирал отовсюду. Хотел, чтобы в моей районной организации действительно были трезвые люди. Но не тут-то было. Райком приказывал принимать всех, кто пожелает. А на местах людей в Общество просто загоняли целыми коллективами.

Никогда не забуду, как я организовал в районной больнице открытое собрание первички с участием практически всего коллектива и на нем... поставил вопрос об исключении из членов Общества нарколога, который был зафиксирован на работе «под градусом». Нарколога исключили, он отдал членский билет. Об этом узнал весь район. Он этого мне, похоже, не может простить и сегодня... Зато с тех пор никто мне не сказал, что он был пьян на работе.

А потом была Москва!.. Меня, как одного из лучших в Украине штатных работников Общества, послали в столицу СССР осваивать методику Г.А. Шичко. Преподавателем была М.А. Зорько. Я был просто в восторге от этой методики. Сразу по приезду домой начал создавать группу по избавлению от алкозависимости. Множество раз звонил в Москву Маргарите Анатольевне, и она по существу руководила из Москвы подготовкой к каждому моему занятию. Я верил не так себе, как ей. Старался, чтобы ее не подвести. Потом было много групп в разных городах, но первая запомнился на всю жизнь. Многие бывшие алкоголики, которые избавились в этой группе от алкозависимости, и по сегодняшний день благодарят меня.

Развал Общества, отплевывание трезвости самой же партией, я воспринял как трагедию. Но при этом я знал, что есть Жданов, Углов, Зорько, есть СБНТ.

Шесть лет работы в трезвости штатно считаю очень важными в жизни. С Божьей помощью я спас много людей. Не перестаю благодарить Бога за это все.

Теперь, уже почти девять лет, я снова в журналистике. Стал писателем. Работаю во Все-

украинской газете «Независимость» (а параллельно и в других СМИ). Как только выпадает малейшая возможность написать о вреде алкоголя, табака, других наркотиков — никогда не упускаю ее. Интересно и то, что когда пришел в газету и сказал, что я трезвеник — всерьез никто не воспринял. Теперь все это уже хорошо заучили. Более того, некоторые, в том числе и руководство, потихоньку переходят на мою сторону. И радуюсь этому. Хотя, конечно, душа болит, когда видишь, как умные, талантливые многие коллеги сжигают себя табачным дымом, травят алкоголем, да еще пытаются исподволь оправдать свое самоубийство на страницах газеты.

Запомнился случай. Кажется, в 1997 году в Кишиневе была встреча глав государств СНГ. Я был на ней аккредитованным корреспондентом. Мы, журналисты разных стран, ожидали прилета президентов на летном поле в Кишиневе уже часа полтора. А их прилет все задерживался. Чтобы заполнить затянувшуюся паузу, перед нами время от времени появлялся президент Молдовы Петру Лучинский... «навеселе». Эта «веселость» ему очень развязала языки. Он говорил о том, какие прекрасные земли в Молдове, что таких больше нет нигде, и через десять лет они станут всемирным заповедником. А кто-то из журналистов тихо, но так, что услышали все, добавил: «И в этом заповеднике люди будут редкими зверями...».

Этот черный юмор не беспочвенен. Молдова сейчас переживает труднейшие времена. Ее огромнейшая алкогольная машина, рассчитанная в прошлом на весь СССР, добывает молдавский народ. Помните, сколько шума было в СССР по поводу вырубленных в Молдове виноградников? Сегодня их не просто вырубают — они сами гибнут из-за отсутствия средств поддержки отрасли. Гибнут в десятки раз больше, чем при СССР, и никто об этом не говорит! На бывших виноградниках молдаване пытаются выращивать хлеб. Вот что растет в цене!... Россия уже перекупила в Молдове ее винзаводы на своей территории и сама производит для себя алкоголь. Все больше оттесняя молдаван таможенными пошлинами от больших алкогольных денег. Украина также научилась делать в больших количествах алкогольную отраву и выгодно продавать ее своему народу — молдаванам почти не пускает с вином на свою территорию. А Запад... Пять процентов в год молдаванам удается продать вина на его просторах. Пришло им пить то, что производят. И додились...

Кишиневская встреча, по замыслу понятно каких президентов, должна была больше «приручить» некоторых. А для этого попытались использовать испытанный метод — вино. То молдавское всесоюзное вино, которое когда-то очень их объединяло, прокладывало дорогу в Политбюро ЦК КПСС. Петру Лучинский попытался использовать эту встречу и для рекламы главного достояния Молдовы. Чтобы президенты хорошо прочувствовали с первых шагов по молдавской земле, что прибыли в страну виноделия, еще в аэропорту была создана соответственная атмосфера. К трапу самолетов президентов стали подвозить вина на специальных тележках. Президенты-мусульмане, даже те, что были с Лучинским когда-то в одном ЦК КПСС, пить отказались, тем более перед телекамерами. И вот прилетели наши братья-славяне. Белорусский Батька не только выпить не отказался, но еще и попозировал перед камерами с фужером, не обидел молдавских виноделов и Л.Кучма. Последним прилетел Борис Ельцин. Большой, кажется, как раз после операции на сердце. И ему везут вино. Он не отказывается, пьет до дна, а сам еле держится на ногах... Потом они поехали смотреть и дегустировать вина в огромных винных подземельях вблизи Кишинева. Как же было все это видеть! Кстати, результат Кишиневской встречи был нулевой. Молдавское вино не напомнило былое бывшим товарищам по ЦК, оно выглядело очень жалкой ширмой на политической сцене.

Да, трезвость — это политика. Хорошо, что СБНТ стал политической организацией. Я искренне глубоко предан трезвости. Газету «Соратник» пропагандировал на местном телевидении. А недавно договорился с наркологом районной больницы, которого пытаюсь избавить от алкогольной и табачной зависимости, что он каждый свежий номер «Соратника» будет вывешивать на стене у своего кабинета в поликлинике. Уже несколько номеров там появилось. Будем нести людям слово правды.

Василий Владимирович КИЗКА,
Украина, Винницкая область,
г. Ямполь.

ПОЖЬ: Указ 1985 года привел к тому, что люди стали больше употреблять самогон и суррогаты, возникли очереди с сахаром, т.к. из него стали гнать самогон, стали рубить виноградники, за водкой возникли очереди, позорящие страну... По вине этого Указа страна за пятилетку недополучила в бюджет более 30 миллиардов рублей.



ПРАВДА: душевое потребление снижалось по различным регионам от 2 до 5 раз. Впервые за многие годы на работе перестали пить, и жены увидели дома трезвых мужей. Не по слухам, распространямыем алкогольной мафией, а по статистическим данным, самогон стали пить меньше, отравлений суррогатами стало меньше.

Действительно, в бюджет за пятилетку поступило средств меньше на 39 миллиардов. А если учесть, что каждый рубль, полученный за алкоголь, несет 4-5 рублей убытка, то это значит, что мы сохранили в стране 150 миллиардов. Среди ценостей, которые мы получили от недопитого алкоголя, мы получили бесценную прибыль.

За 1986-87 годы, то есть, относительно более трезвое время, рождались в год по 5,5 миллионов новорожденных, на 500 тысяч в год больше, чем за предыдущие 20-30 лет. Умирало ежегодно на 200-300 тысяч меньше. Продолжительность жизни мужчин увеличилась на 2,6 года. Прогулы снизились на 30-40%. Повысилась производительность труда. В сберкассы денег поступило на 46 миллиардов больше, чем обычно, увеличилось поступление на многие миллиарды от продажи неалкогольных и других продуктов и товаров.

Такова правда. Что же касается того, что сахар стали больше потреблять из-за самогона, то по статистике никакого увеличения потребления сахара в эти годы не было.

Что же касается очередей, то их создавала торговая мафия специально. Сократив продажу водки на 20-30%, количество магазинов, торгующих водкой, сократили в 10 раз, чем и были вызваны эти очереди, которые специально снимали и показывали по телевизору.

Эффект от этого Указа оказался настолько благотворным для народа, что алкогольная и вся торговая мафия забеспокоилась. Продажные борзописцы и средства массовой информации стали вспоминать, что народ чуть ли не готов восстать, требуя увеличения продажи водки. Между тем, весь народ впервые за многие десятилетия почувствовал дуновение свежего трезвого ветра. И если бы не происки этой мафии, мы бы наладили быстро здоровую трезвую жизнь.

Что касается того, что «стали вырубать виноградники», то это также очередная провокация. В постановлении было сказано, что в период, когда перезревшие лозы заменяются молодняком, необходимо больше сажать сладких сортов, для потребления винограда в свежем виде.

Мафия, снимая один процесс — уничтожение старой посадки, не показывала второй — посадки молодой лозы и кричала на весь мир, будто идет сознательное уничтожение виноградников. То есть это было очередной трик алкогольной мафии.

Особенно быстрый рост потребления алкоголя в стране наметился за последние 20 лет, что привело к самым неблагоприятным последствиям.

Очень тяжкими являются людские потери. Если бы в нашей стране сохранился уровень рождаемости 1960 г., мы бы за 20 лет имели дополнительно 30-35 миллионов человек. С 1960 по 1980 гг. смертность в нашей стране повысилась с 7,1 до

10,4 на тысячу, т.е. на 47%. И это при условии, что за эти годы мы выпустили дополнительно сотни тысяч врачей, построили тысячи больниц и других лечебных учреждений. В нашей стране работают свыше миллиона врачей, то есть треть всех врачей и 1/5 всех ученых мира.

Согласно данным ВОЗ, каждый третий умирающий в мире — жертва алкоголя, каждый пятый умирающий в развитых странах — жертва курения.

Это значит, что мы теряем ежегодно почти 900 тысяч человек по вине алкоголя и свыше 500 тысяч по вине табака. Всего за последние 20 лет из-за этих ядовитых продуктов, так широко пущенных в нашу торговую сеть, мы потеряли не менее 15-18 миллионов человек!

С 1960 по 1980 гг. смертность в нашей стране по-

высилась значительно больше, чем в других странах, что соответствует и более быстрому росту душевого потребления алкоголя. С 1950 по 1970 гг. смертность уменьшилась в Японии — с 10,6 до 6,0, в Китае — с 17,6 до 6,2. В 1960 г. смертность в нашей стране была одной из самых низких, и душевое потребление алкоголя было почти самым низким в мире. Ныне оно самое высокое. И других причин, объясняющих такое неблагополучие, кроме безудержного роста алкогольного потребления и курения, мы не знаем.

К прямым людским потерям, исчисляемым в 45-50 миллионов человек, надо отнести еще и целую армию «живых трупов» в лице пьющих.

Потребление алкоголя оказывает на потомство и приводит к деградации нации, к деградации расы. Новые исследования показали, что вредные последствия алкогольных употреблений отцов отражаются более на дочерях, чем на сыновьях. Таким образом, зло алкоголизма мужчин более отражается в нисходящих поколениях на женщинах, чем на мужчинах. Вот почему женщинам необходимо знать, что алкоголизм угрожает им в первую очередь, а через них их будущей семье и обществу; он переносится ею тяжелее и дает более трагические последствия. И если 40 лет назад женский алкоголизм по отношению к мужскому составлял солевые доли процента, то ныне он по некоторым странам достигает мужского, то есть вдвое во много раз.

Трудно допустить, что грамотные люди не знают всей правды о вине. Алкоголь расстраивает здоровье миллионов людей, увеличивает смертность при целом ряде заболеваний, является причиной многих физических и психических болезней, дезорганизует производство, разрушает семью, резко увеличивает преступность и в значительной степени подтасывает моральные устои любого общества, народа и государства. Однако самым большим злом является то, что он ведет к прогрессирующей деградации нации и человечества в целом, вследствие появления высокого процента умственно неполноценных детей.

Федор Григорьевич УГОВ,
академик.

ТРЮК АЛКОГОЛЬНОЙ МАФИИ



ройка маленьких съятых лошадей с бубенцом под дугой кренника бойко подкатила к крыльцу большого нового дома. Туркино — подгородное фабричное село — щеголяло домами богатеев, но этот новый дом особенно выделялся и размерами и чистотой отделки. Узорная резьба, расписные ставни, гладка обшивка, — делали дом красивой игрушкой. Хозяин, Иван Миронов, главный в селе кабатчик и лавочник, вышел на крыльцо встретить своего кума, станового пристава, который приехал к нему на новоселье.

— Здорово, кум! Поздравляю, — говорил становой, — Ну, и домино же ты отгрохал. В город, на главную улицу, и то не стыдно.

Широкое, оплывшее жиром лицо кабатчика распустилось от самодовольной улыбки.

— Да, кум любезный, домик ничего себе, жить можно. А вы извольте внутрь пожаловать. Там, действительно, могилогордиться. Комнаты убраны не хуже городского, совсем по-господски: везде зеркала, картины, ковры, даже на полу в гостиной постелен ковер во всю комнату. Дочке фортульяно привез из города, пусть бренчит.

— Ну? — удивился становой. — Ковры и фортульяно даже завел. Да ты, грехом, не ограбил ли кого? — смеялся гость, — или деньги не делаешь ли? Не приехала ли мне с обыском к тебе?

— Зачем грабить? — смеялся шутке гости хозяин. — К нам сами несут. И делать деньги не для чего: успевай готовые собирать. Я тут, куманек, как помещик в крепостное время, живу. Вся округа тут на меня работает.

Был вечер субботы. Рабочие после получки в одиночку и кучками тянулись к питейному дому Ивана Миронова.

— Извольте поглядеть, сколько народу оброк мне несет. Тут сам не будь только дураком, умей мережу поставить, а мужик весь с головой влезет. Смотрю я на них ину пору и даже зло возьмет: совсем народ дурак дураком. Работают без передышки, а дома нищета непокрытая; все сюда тащат, а мне что же? Дурацкие деньги — те же деньги... Да что же мы здесь, на улице, стоим? — сплюхнулся хозяин.

Пожалуйте в хибарку, чайку с дороги откупашь.

Во время их разговора проходил мимо крыльца Николай Жуков, ткач из соседней большой мануфактуры. Он был постоянный посетитель мироновского трактира, и сейчас, после получки, шел с намерением хорошоенько выпить. Мимоходом он услыхал речь кабатчика о дурацких деньгах и досадой остановился. Хотел выбраниТЬ Миронова, да не посмел, побоялся станового.

— Пауза толстощей! — негодовал про себя Жуков. — Сосет всю округу и еще потешается: крепостными своими нас обзывают, «дурацкие деньги», — говорит, — хоромы ему соорудили». Ах, бык-то забадай! Что ж, и я, по-твоему, стало быть, выходит, тоже дурак? Не пойду, когда так, к тебе. Попверсты пройдите дальше, а в другом питейном выпью... «Впрочем, разве это не то же будет, — мелькнуло в голове Жукова! — Разве другой кабак не та же мережа на дураков, только в ином месте? Подумать, так впрямь мы все равно крепостные у кабака. Целую жизнь мы корпим за фабричным станком да за сохою на пашне, а в доме хоть шаром покати. Миронов же не сеет, ни жнет, а в житницу собирается. У нас в лице ни кровинки, а его, гляди, как быка расперло. Да и хоромы какие построил? Совсем барские. Чем он не помещик? Тот же становой вот к нам только в волость драт нас приезжает да корову последнюю за недоимки продать, а к Миронову с почетом, за руку здоровается: «как здоровыище, куманек дорогой?.. Фортуняно, вишь, для дочки сиволапый завел, а мои дочки и жена для него же, Миронова, не разгибая спины, за полночь мешки шьют. Оно пожалуй, и впрямь, мы крепостные у кабака и неумные наши деньги, коли сюда их все несем. Баста! Спасибо, Иван Миронович! Научил дурака. Не хочу больше в крепостных состоять: довольно на кабак работать».

С этими словами Жуков повернулся в улицу, зашел в лавку, купил чаю, сахар, баранок и пошел домой. Дома семья, жена и три дочери-подростка сидели за работой, спешили дошить мешки. Они, по обыкновению, ждали хозяина поздно и сильно навеселе. Теперь, видя его с кульками на руках, дивились и не знали, что думать.

— Бросайте работу! Жена, ставь самовар, а вы, дочурки, принимайте чай, сахар. Батык ваш поумнел: не хочет больше у Миронова в крепостных состоять.

Жена ничего не сказала, словно боялась верить, а потом обернулась к иконам, упала на колени и разрыдалась:

— Господи! Милостивый Батюшка! Неужли же дошли до Тебя мои греческие молитвы?

Жуков теперь только понял, как много горя он причинял семье, и слезы затуманили и ему глаза.

Через час все веселые и довольные сидели за чаем. Семья первый раз за долгие годы встречала праздник в мире, как пристойно христианам.

— Олюнька, — сказала после чая младшей дочери отец, — тебе в школе дали Евангелие, возьми-ка почтить нам.

— А про что, тятя, прочитать?

— Читай, что откроется; в слове Божьем везде великая мудрость.

Дурацкие деньги

Дочь раскрыла Евангелие на середине и стала читать. Пришла XIX глава от Луки, где говорилось, как Христос Спаситель вошел в дом грешника, мытаря Закхея, и как Закхей, тронутый милостью Иисуса, вдруг переменился душой. Иисус сказал ему: «Ныне пришло спасение дому сему, потому что и он сын Авраама, ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее» (Лук. XIX, 9-10).

Эти слова глубоко запали в душу Жукова. Они как-то пронизали всего его; он встал и дрожащим от волнения голосом с каким-то измененным, просветленным лицом сказал:

— Жена, дети! Много горя я причинил вам. Простите меня. Вот икона Спасителя — свидетель, ни капли водки не взыму никогда в рот.

Прошло два года. Николай Жуков забыл дорогу к Миронову. Семья оправилась. В доме завелся достаток. Каждый вечер все собирались вместе, и Олюнька читала Евангелие. Соседи часто и чаще стали заходить послушать слово Божие. Иногда подолгу и засиживались за беседой. Больше все сокрушились насчет темноты своей.

— Вот она жисть-то какая! — вздыхали, бывало, после чтения слов Спасителя. — А мы-то? Словно зверье какое! Ни

те Богу на небе служить, ни на земле как поступать не знаешь. И не в бедности нашей дело: апостолы, ведь не богаче нас были. Темнота заела. Хоть бы вот столько, с ноготок нам свету. Думается, если бы нам разъяснили про Христову веру по Евангелию, разве можно было так жить, как

мы живем? Теперь вот много

ли мы тут слушаем и понимаем, и то ину пору задумавшиеся про свою жизнь, все противно кажется; как от мертвичины какой воротит. Ну, а если бы нам явственно все Христово учение растолковали? Ведь супротив солнца никак тьма не устоит. А то крестьяне, крестьяне, а кто такие крестьяне, какая крестьянская жизнь, — ничего не разумеем. Одно только званье, что крестьяне, а на лицо — прямо крещеные нехристи. Свету бы нам побольше. Неужли же Христос Спаситель только для Своего времени послал апостолов учить темный народ, а мы, грешные, оставлены так, без призора?

Жуков, как не расставался с Евангелием, понимал больше, но он толковал все применительно к трезвой жизни.

— Вот, — говорил он, — у апостола Павла сказано: «Разве не знаете, что вы храм Божий и Дух Божий живет в вас?» (Коринф. III). А в храме что бывает? Служба Богу. Молитвы возносятся. Свечи, лампады горят перед иконами. Курится фимиам. А мы в нашем храме кому службу правим? Дьяволу, водке, кабаку. В нутро не елей, а водку влияем. Из пьяной горячанки не молитву, а хулу, брань изыгаем. В душе не волны фимиама, а волны хмеля туманят образ Божий. Пойти к язычникам в капище и принести идолам в жертву барабана мы не согласимся, а свое сердце постоянно обращаем в кабакий престол. Спаситель вошел в каменный храм и оттуда вынес скот и сказал: «Дом Мой, домом, молитвы наречется, а вы сделали его воротом разбойников» (Мф. XXI, 13). Как же Он может войти и остаться у нас в сердце, если там у нас постоянный кабак.

Простые, немудреные, но искренние, от сердца речи Жукова многим западали в сердце. Стали поговаривать один, другой, третий, как бы совсем отстать от питья. Всем не удавалось: то насмех подымут, то угощать начнут, то гости без хозяина пить не хотят. Надумали артелью за дело взяться, составили общество трезвости. Пошли к батюшке, чтобы он молитвой освятил добре дело. Священник был молодой, неопытный, стал говорить, что не знает, как быть «Надо-де благочинного спросить; устав составить; будет ли еще дано разрешение».

— Чего тут спрашивать, батюшка, благочинного? — говорил Жуков. — Разве на добре дело, на трезвую жизнь надо разрешение от кого-нибудь? И разве благочинный, али кто другой может запретить нам блюсти себя в трезвости.

Отслужили молебен. Трезвеники просили батюшку приходить к ним и не в праздники большие с иконами для молебнов, а так, с Евангелием, для беседы о слове Божием. Дело трезвости стало прочно. Каждый праздник записывалось 10-15-20 человек. Миронов стал задумываться: у него в питейном торговли шла тишина и тишина.

— Что вы, ребята, совсем никак с ума спятили?

— Высмеивал он трезвеников. — Монастырь хотите в Туркине завести? Жукова игуменом поставите? Двести человек под начало одного дурака отдастесь.

— Не с ума спятили, — спокойно отвечал Жуков, — а за ум взялись. Под начало у нас никто ни к кому не идет, а все мы только из-под твоей власти выбиться хотели. И так немало на тебя поработали. Пора и о Боге подумать, для дела Божьего послужить. И тебе б, Иван Мироныч, не худо Бога вспомнить. Чай, и тебя мать ведь младенцем в храм пронесла, а там батюшка, взяв на руки, подносил к иконе Спасителя. Ему тебя на службу, на попечение вверяй, а далеко, все мы далеко от Спасителя потом в жизни уходим.

Промолчал Миронов. Через полгода совсем кабак закрылся. Торговля не шла. На место кабака открыл ткацкую мастерскую.

— И то слава Богу, — говорил Жуков. — Лучше тканьем одевать народ, чем кабаком раздевать.

Из сборника статей священника

Г. ПЕТРОВА «Долой пьянство».

Издан в 1903 г.

НОВАЯ КНИГА

В издательстве Молодежной антинаркотической Федерации России вышла в свет новая книга профессора А.Н. Макарова «Заметки по поводу» (записки собиолога). В книге 310 страниц. Стоимость одного экземпляра с пересыпкой в пределах России — 70 рублей. Завязки и деньги направляйте по адресу: 603024, г. Н.Новгород-24, ул. Белинского, д. 91, кв. 135. А.Н. Макарову. Конт. тел/факс (831-2)37-13-21 или (8312)19-55-51.

Редактор
З.А.ПАВИНА

Учредитель:
Союз борьбы за
народную трезвость

Для писем:
662601, Россия, г. Абакан-1, а/я 1099. Тел. 5-84-40.
Internet: WWW.SORATNIK.IRK.RU Email:SORATNIK@IRK.RU

Тираж
990 экз.

ХОЧУ ПОДЕЛИТЬСЯ

НАУЧИТЬ ТРЕЗВЫМ ПРАЗДНИКАМ

Решила откликнуться на призыв Т.А. Росс («Соратник» № 1 за 2000 г.) поделиться опытом работы с ребятами детских домов, интернатов, спецшкол.

Хотя я работаю в обычной сельской школе, но в наших школах тоже есть много детей с очень трудной судьбой.

При организации трезвеннического кружка, по-моему, надо гнаться за количеством кружковцев. Пусть на первых порах это будет небольшая группа более-менее надежных ребят.

Наши кружковцы ходили по классам с небольшими сообщениями (Ребятам надо учиться выступать перед людьми). Ходили в поход в соседнюю школу за 20 км, где рассказывали о трезвенническом движении, о механизме опьянения (отравления), о механизме образования алкоголя, о необходимости установления в нашей жизни трех «нет» (не приобретать отраву, не пить самому и никого не угощать ею).

Хочу обратить внимание на такую, на мой взгляд, немаловажную часть работы, как проведение трезвых праздников, этому надо учить детей. Если к празднику с алкоголем ядами особой подготовки не требуется (там все идет по пьяному сценарию), то

делать интересным трезвый праздник труднее. На кружке мы разучиваем конкурсы, разыгрыши, фокусы, игры. Играет даже взрослые любят, а дети тем более. Приведу кое-что из нашей «копилки»:

1) «Угадывание любимого блюда у именинника». Именнинник выходит в коридор и придумывает любимое блюдо. А в это время ведущий с остальными договариваются, после какого блюда называть блюдо именинника (например, после пюре) Именнинник входит.

Попробуйте, это очень веселые игры. Ребята будут рады.

Нина Ивановна ГОРДИНА.
с. Гордино, Кировской обл.
Афанасьевского р-на.

ТРЕБУЕТСЯ ПОМОЩЬ

Тяжелая болезнь постигла Владимира Алексеевича Коняева. Сразу после съезда в Санкт-Петербурге он перенес операцию. И сейчас, в реабилитационный период не может сам зарабатывать на хлеб насущный. Более того, ему предстоит еще не раз ложиться под нож хирурга, а лекарства нынче «ценено в жизни». Поэтому мы, ангарские соратники, обращаемся к трезвеникам других регионов: помогите хорошоющему человеку восстановить здоровье.

Помощь направляйте (через сберкассу) в адрес дочери Владимира Алексеевича Коняевой Лилии Владимировне: г. Ангарск, филиал Сбербанка РФ № 7690/044 в мр-не 6 "а", дом 27, счет № 4230181011831360780001, (счет до востребования 13461).

ВНИМАНИЮ СОРАТНИКОВ

18-19 марта 2000 года в г. Нижнекамске (Татарстан) состоится 38-я встреча клубов Волго-Вятского содружества «Народная трезвость» (конт. тел. (855-5) 31-38-44, Морозов Юрий Владимирович).

24-27 августа 2000 года в г. Минске (Белоруссия) состоится очередной международный фестиваль сторонников здорового и трезвого образа жизни, посвященный 2000-летию христианства (конт. тел. (017-2) 45-15-56, Толкачев Валентин Андреевич).

20-30 сентября 2000 года в г. Севастополе состоится IX Международный семинар по социологии, ванеологии, социальной педагогике и алкоголии (конт. тел. (7(351-2)51-74-22 или 53-14-25, Волков Федор Николаевич).

3 октября 2000 года будет в всех организациях IOGT организован Всемирный праздник трезвеников (конт. тел. (7(843-2)76-19-22, Ловчев В.М.).

3-4 ноября в г. Минске состоится V Международная конференция по проблемам становления трезвости в Белоруссии (конт. тел. (016-42)2-90-51, Савичев Владимир Александрович).

25-26 ноября 2000 года в г. Казани состоится 2-й съезд «Аек Булу» («Трезвость») (конт. тел. Морозова Ю.В.).

В зарубежных странах также состоятся другие мероприятия. За